

> 今日觀察

高質量發展的“民生底色”

本报记者 浦美玲 張雁群 龙舟 熊明 茶志福

阳春三月，花海如潮。

与一浪又一浪花海相呼应的，是一波接一波的项目建设热潮，不断涌动在春城这块充满生机的土地上，而其中最亮丽的，是那一抹不忘初心、惠及百姓的“民生底色”。

连日来，本报记者走进重大民生项目建设现场，感受施工现场的热度、“民生底色”的温度，触摸昆明市发展为了人民、持续改善民生、不断提升民生质量的拳拳初心和民生情怀。



捞渔河湿地公园一景

提升城市品质 >>>

环保基础设施是衡量城市现代化建设与发展的标准之一，对于生态脆弱的滇池流域来说，其重要程度更是不言而喻。

昆明市最大的垃圾焚烧厂，位于西山区海口工业小区海口村。在这里，云南绿色能源有限公司通过先进的发电系统将垃圾从“无处安放”到“变废为宝”。

该公司总经理叶俊介绍，他们的垃圾焚烧厂是云南省“双百重点工程”、2008年“两污治理”重点工程，现日处理生活垃圾约1300吨，每天发电52万千瓦时，年发电量约1.6亿千瓦时。项目于2011年9月投试运行，2014年7月通过项目整体竣工验收，既实现了生活垃圾“三化”的科学处理，又有效解决

了生活垃圾对环境污染的问题。目前，公司正在进行改扩建工程，预计2020年上半年竣工，竣工后每天焚烧处理垃圾的数量将增加750吨。

项目运行以来，每天有1400辆次的垃圾车运输垃圾来此处理，垃圾焚烧厂生产的电最后并入南方电网进行统一调度。叶俊说，公司致力于解决生活垃圾对环境的污染问题，为昆明提升城市品质与内涵作出积极贡献。

“这条路用了40年的路终于要重修了。”得知这个好消息，中轻依兰（集团）有限公司西线公路沿线企业和居民欣喜不已。

这条路是1979年在原昆明三聚磷酸钠厂建厂初期修建的生产

经营性专用公路，由于道路车流量较大，现已成为附近的交通要道。但因过往大车太多，路面破损严重。西山区海口街道办事处城市管理科工作人蔣利勇介绍，这条全长8.5公里的路及沿线的五纳厂桥、黄塘村桥两座桥梁，是连接青鱼社区、云龙社区、双哨社区、五纳厂及沿线企业单位的主要交通要道，另一座桥——省化建公司桥则是连接中平社区、中宝社区、省化建公司及沿线居民的重要交通要道。该条公路沿线涉及50多家企业和两个社



区共5000多人的出行需求，对附近交通具有举足轻重的作用。

蒋利勇介

绍，西线公路大修工

程修复改造范围为安宁市黄塘村至海口中轻依兰段，对共计4.46公里的道路进行修复，设计建设为四级道路，铺设水稳层及沥青，预计今年4月10日完工。同时，为了完善这一片区的道路交通设施，西线公路沿线的三座危桥——五纳厂桥、省化建公司桥、黄塘村桥也将进行修复改造。

建设安居工程 >>>

构建和完善住房保障体系，是关系千家万户的民生问题。昆明市强化制度保障，推进棚户区改造项目，同步配套基础设施，让全市人民安居乐业。

近日，记者来到呈贡龙四地块城市棚户区改造项目现场，看到一栋栋高楼拔地而起，整个项目已经初具规模。

随着城市建设发展，原有传统农村成为城市社区、原有农户变为城市居民，原有农民的城市化发展和安置成为呈贡区急待解决的民生问题。2014年昆明市将呈贡区失地农民安置房建设纳入棚户区改造范围，在改善居民居住条件的

同时，提高城市建设品质，推动社会经济全面发展。

项目建设净用地面积159.81亩，总建筑面积452453.86平方米。

共计新建安置房2390套，平均容积率2.97，平均建筑密度33.97%，

平均绿地率26.14%。

施工方充分考虑了居住者舒适、便民、安全、环境等因素，规划建设有生鲜超市、社区卫生服务中心、老年活动中心、中水处理设施、雨水利用收集设施、灯光亮化设施等。

“安置房全部以绿色建筑两星

人介绍，龙四安置房项目将全部用于吴家营社区（村）原有农户的城市化安置，将大大改善社区1027户、2738位居民的居住条件，提升呈贡区域城市建设品质。

呈贡区自2003年新区建设启动以来，需安置23个村21257户58275人（截至2017年底数据），按人均安置标

准，需



建设近970万平方米安置房。到目前为止，呈贡区安置房建设取得突破性进展，完成6个项目（雨花一号二期、二期，雨花二号一期，雨花四号一期，彩龙村安置房项目一期，七星山棚户区改造项目）共134.6万平方米的安置房项目，实现了柏枝营、缪家营、朗家营、前卫营、中庄、大王家营、乌龙、彩龙村整村搬迁，5320户14911人搬迁入住。

今年，呈贡区将力争实现雨花五号一期、斗龙三号一期竣工交房；雨花一号三期6栋房屋交房，其余4栋基本建成；雨花二号二期6栋交付使用。

推进生态治理 >>>

让高质量发展成果惠及民生，要为百姓撑起生态保护伞，持续增绿、护蓝。

优化布水系统、清理水生植物、拓宽水流通道……在昆明捞渔河湿地公园，800亩湿地正全面进行提升改造。

捞渔河湿地公园位于环湖东路，是一个经过提升改造、兼顾生态与景观功能的湿地公园。近年来，随着滇池生态修复工程的不断推进，捞渔河湿地已成为滇池湖滨生态的绿色屏障，也是市民周末休闲的好去处。2017年12月27日，昆明捞渔河湿地开展国家湿地公园试点工作获批，意味着连续两年申报的云南昆明捞渔河国家湿地公园项目有了实质性进展。

“目前，整个项目已经完成七星山隧道至捞渔河湿地建成区段3.1公里的围栏施工以及湿

地公园南侧大湾地块生态林带恢复工程，共种植中山杉、柳树、香樟、银杏等乔木1.1万株。”昆明滇池国家旅游度假区国投集团公司绿化部副经理李硕介绍，预计2021年6月30日前完成5个功能区建设。未来，捞渔河湿地公园将以更加靓丽的风姿呈现在人们面前。

在紧邻五华区西北片区的石盆寺和老青山上，一项滞蓄防洪工程的建设，为这个片区的繁荣提供了生态保障。

五华区投资6050万元，将石盆寺、老青山滞蓄防洪工程作为2018年重点工作任务加以推进。

工程结合了西三环面山的地貌、地势实际，采取“点·线·面”相结合的方式，将新建13座调蓄池、13座消力池，并配套5.23公里排水沟。工程建成后将具备11万立方米的山

工建设阳宗海南岸湿地项目，分别着眼于目前制约阳宗海水质继续向好的农业面源污染、农村污水排放、工业污水排放等问题。

记者在阳宗海南岸看到，数台大型挖掘机正在阳宗海南岸湿地项目现场进行场地清理工作，清理完成后将于近期开始土方开挖。项目规划以退耕还林还湿为理念，恢复和重建阳宗海南岸人工与自然相结合的湿地生态系统。项目总投资约3亿元，总面积约1603.29亩，其中湿地面积约1233.5亩，植被修复区369.5亩，东西延展2.5公里，南北最大宽度620米，最小宽度150米。项目于10月底投入使用后，阳宗海南岸的湿地面积将从目前的131.2亩增加至1233.5亩。



高级农艺师汉瑞林（左）正在指导晏彬解决养蜂技术难题。

> 图片新闻

猫猫箐涌动创业热

3月25日，西山区几位创业者再次来到猫猫箐马鞍山小组，为这里的一些创业者提供专业指导。

在昆明中蜜蜂养殖农民专业合作社，来自西山区农局的高级农艺师汉瑞林，正在指导合作社负责人晏彬解决养蜂技术难题。晏彬介绍，为实现创业梦想，同时带动家乡人致富，2018年成立了合作社，现有社员27户，725箱蜂，每年产蜂蜜25吨，每户年收入3至5万元。合作社还生产蜂蜜延伸产品，有用蜂蜜制作的面包、调配的饮品，很受游客青睐。

2014年辞职回到猫猫箐马鞍山小组的张云龙，干起了农家乐，现在年收入已超过50万元。创业

头4年，张云龙一直以“土厨师”自称，菜想怎么做就怎么做。直到去年，西山区劳动就业服务局安排创业导师进行培训，才让张云龙找到了“洋厨师”的感觉，现在农家乐的菜品质量提升了，价格却没上调，留住了不少回头客。

“2013年以来，西山区已成功创建了7个市级农业创业示范村，创建过程中西山区就业局都会组织导师团进行帮扶。”西山区劳动就业服务局有关负责人介绍，目前，马鞍山小组170户人家中，有60户在创业。“农家乐、草莓种植园、蜜蜂养殖合作社……既带动了用工需求，又能就近照顾家人，一举多得。”

本报记者 熊明 摄影报道

> 动态播报

出台“20条举措”促进经济平稳健康发展——

加大扶持力度 激发经济新动能

日前，昆明市政府印发《昆明市人民政府关于促进经济平稳健康发展20条措施的意见》。

今年，昆明市从持续扩大有效投资、坚决打赢工业攻坚战、加快培育增长新动能、充分挖掘消费市场潜力、持续扩大改革开放5方面实施20条举措，进一步激发活力、释放潜力、优化环境，促进经济平稳健康发展。

安排25亿元支持“五网”建设

昆明市将通过加强项目储备、加大重点项目推进力度、着力优化投资结构、强化投资要素保障四个方面，进一步扩大投资。

加大前期经费投入，市级统筹安排不低于3亿元的前期工作经费，各县（市、区）、开发（度假）园区安排不低于去年水平的前期工作经费。完善重大项目储备和滚动接续机制，确保2019年度计划总投资不低于去年实际完成投资的150%，储备项目转化率达到50%以上。

同时，千方百计扩大产业投资规模，着力提高产业投资占固定资产投资比重，力争新兴产业投资较上年提高2个百分点。对重点新兴产业投资项目按实际投资额的1%给予一次性补助，单户企业最高补助不超过200万元；对企业开展信息化、工业互联网平台和服务试点示范项目，按项目总投资的20%给予补助，最高不超过100万元；对示范信息产业投资项目，给予企业实际投资额30%，最高100万元的补助。

抢抓数字经济“风口”，促进数字经济和实体经济融合发展，促进数字经济快速发展。引进一批区块链创新企业，争取省级“数字经济创新园”和“算力中心”落户昆明，促进电子信息产业投资项目，给予企业实际投资额30%，最高100万元的补助。

对新通过国家两化融合贯标试点和达标的企业分别给予一次性奖补。对规模以上互联网、软件和有关服务行业法人企业，营业收入增速20%以上的，按不超过50万元给予奖励；增速10%至20%的，按不超过10万元给予奖励。对采购本地信息产品（服务）的企业，给予不超过合同金额5%，最高50万元补助。

完善大健康产业顶层设计，出台实施大健康产业发展规划，积极争取省政府出台支持昆明市大健康发展的意见，推动国家植物博物馆早日立项并开工建设，力争大健康产业增加值增长10%以上。支持和鼓励企业开展仿制药质量和疗效一致性评价工作。对完成一致性评价的药品生产企业，每个品种给予不超过200万元奖补。

加快发展新能源汽车产业，对新进入国家《道路机动车辆生产企业及产品公告》的新能源乘用车、其他新能源汽车生产企业，分别给予1000万元、500万元一次性奖补；对新能源汽车推广应用按政策继续给予补助；加快建设新能源汽车公用和专用充电站、充电桩。支持新材料产业发展，对纳入工信部《重点新材料首批次应用示范指导目录》的企业产品，按照产品销售合同金额的10%，给予不超过200万元奖补。

支持新材料产业发展，对纳入工信部《重点新材料首批次应用示范指导目录》的企业产品，按照产品销售合同金额的10%，给予不超过200万元奖补。

本报记者 张雁群

昆速览

东川区30个项目集中开工

本报讯（记者 茶志福 通讯员 郑加升 付阳红）3月25日，东川区举行2019年一季度重点项目集中（开）工仪式，共有30个项目开工，2个项目竣工。

当天集中开工的30个项目总投资10.8亿元，涵盖扶贫、农业、工业、生态、水利、卫生、基础设施等多个领域。其中，产业发展类项目14个，投资额达3.9亿元；基础设施建设类项目7个，投资额达4.4亿元；民生保障类项目9个，投资额

盘龙区50位创业者获贷款745万元

本报讯（记者 浦美玲）3月25日，盘龙区就业局举行本年度第一场“创业担保贷款合同签字仪式”，共有50位创业者与银行签订了贷款合同，预计发放贷款745万元。

盘龙区积极推进就业创业扶持政策落实，全面解决创业者资金短缺之忧。截至目前，盘龙区就业局共接收创业担保贷款申请193人，在严格把好征信查询、资质审核、

五华区11所学校不安全校舍拟拆除重建

本报讯（记者 龙舟）3月19日至26日，昆明市规划局先后发布11所学校C级不安全校舍拆除重建项目的建设工程规划许可证批前公示，涉及昆明市第二中学富春校区、碧光小学、武成小学本部、红旗小学靖国校区、新闻路小学等学校。

为了保障师生安全，提高综合防灾能力，消除安全隐患，五华区正计划大规模启动对不安全校舍的拆除重建。去年12月，昆明市五华区国有资产投资经营管理有限公司发布《五华区2018年中小学C级不安全校舍拆除重建项目》，11所小学的拆除重建总投资超3亿元。

达2.5亿元。此外，投资5000万元以上的项目有6个，投资额达6亿元；投资2000至5000万元的项目有10个，投资2000万元以下的项目14个。

东川区有关负责人表示，东川区政府牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念，认真落实“一个项目、一名领导、一个部门、一个班子、一抓到底”的“五个一”项目推进机制，加大“引资、筹资、融资”力度，全力以赴抓好项目、千方百计扩投资。

据悉，下一步，盘龙区就业局将不断提高工作效率，加强与承贷银行等各方面的交流协作，努力提高创业担保贷款的获得性，扩大信息辐射范围，确保创业贷款工作稳步推进。